
VERBALE del Consiglio Pastorale Parrocchiale 2 marzo 2009 
 

Partecipanti:  
Angelo ABBA', Marco AMATA, Alberto BELLORIO, Luigi BENVEGNA, Nadia BO, Santo 
CISTARO, Giuseppe DI FAZIO, Giampaolo FLORI, Sergio GAVATORTA, Massimo MIOLA, 
Piero MOZZONE, Massimo PERUSIA, Marcello PEZZUTO, Gabriella RAMELLO, Marco 
ROLLE, Nunzio ROSANO, Alda SEMINARA, Luisella SORAGNA, Cristina TURELLO, Marco 
TURINA, Suor Shiny, don Riccardo ROBELLA. 
 
 
Il consiglio incomincia alle ore 21.10. 
 
Cristina Turello informa che è nato un nuovo Gruppo Famiglia, formato da una decina di famiglie 
della Scuola Materna. 
 

1° punto dell’ODG: Calendario della Settimana Santa  

Don Riccardo e la Commissione Liturgica hanno definito il calendario della Settimana Santa. Gli 
Esercizi Spirituali radiofonici, dal 6 all’8 aprile, saranno predicati da don Gianni Daima. Da definire 
il percorso della Via Crucis di Venerdì 10 aprile che sarà animata dalla Commissione Liturgica e 
dal gruppo del “Rinnovamento nello Spirito”. È necessario chiedere la consueta autorizzazione al 
Comune. 
 

2° punto dell’ODG: Giornata del Seminario (domenica  22 Marzo) 

Domenica 22 Marzo si svolgerà la “Giornata del Seminario”. Due seminaristi del Seminario di 
Torino parteciperanno alle varie Messe, in particolare durante il momento dell’Omelia. Domenica 
22 Marzo si svolgerà anche il pranzo dei giovani dell’UP43. 
 

3° punto dell’ODG: Ritiro comunitario (domenica 5 A prile) 

Domenica 5 Aprile (Domenica delle Palme) si svolgerà un ritiro comunitario: pranzo presso il 
Salone della S. Vincenzo, seguito da un momento di riflessione e preghiera. Si concluderà con la 
preghiera dei Vespri.  

 

4° punto dell’ODG: Festa della SS. Trinità (domenic a 7 giugno) 

Per domenica 7 giugno, festa della SS. Trinità, viene concordato il seguente programma di 
massima: 

� Messa alle ore 11.00 sul sagrato della Chiesa nuova (non verranno celebrate le Messe delle 
ore 10.00 a SS. Trinità e delle 11.30 a S. Vincenzo). Occorre chiedere l’autorizzazione al 
Comune. 

� Alla Messa seguirà l’aperitivo, al Conventino, organizzato dalla Commissione 
Manutenzione. 

� Nel pomeriggio, indicativamente dalle 15.00 alle 18.00, giochi e musica organizzati dai 
giovani e dal gruppo Scout, al Conventino. 

 



5° punto dell’ODG: Relazione sulle attività delle C ommissioni 

Sergio Gavatorta (Commissione Carità) distribuisce alcuni volantini relativi al “Progetto Birmania” 
che dovranno essere messi e distribuiti all’ingresso delle Chiese. Quest’anno le offerte della 
"Quaresima di fraternità" verranno destinate a questo progetto. Il "Gruppo festeggiamenti San Padre 
Pio" ha promesso un contributo di 250 euro. L’impegno della nostra comunità per questo progetto si 
dovrebbe concludere entro Maggio. È probabile che entro Marzo Mons. Felix faccia visita alla 
nostra Parrocchia. 
La vendita di cioccolatini all’ingresso della Chiesa ha consentito di raccogliere 640 euro per il 
Progetto India. Don Riccardo informa che offerte e donazioni fatte da aziende o privati alla 
Parrocchia a favore del Progetto India possono essere detratte dalla dichiarazione dei redditi, 
secondo le norme di legge. 
Il 14-15 marzo ci sarà un’iniziativa dell’Associazione S. Matteo per la raccolta di fondi per i 
bambini della Bielorussia. 
Si concorda di proporre a suor Maria Vandana, che ha chiesto di poter essere presente una 
domenica nella Chiesa di S. Vincenzo, le giornate del 27 e 28 giugno. 
Il 13 marzo tutti gli operatori della Carità sono invitati a partecipare ad un incontro con Pierluigi 
Dovis (direttore della Caritas Diocesana) presso la Chiesa Madonna della Fiducia. 
In occasione della XX Giornata Caritas, Sabato 14 Marzo (9.00-12,30) presso il Teatro Valdocco 
(Via M.Ausiliatrice 32 a Torino) si svolgerà un convegno sul tema: “Parola di Dio e discernimento 
per la testimonianza di carità e l'azione del volontariato". 
Don Riccardo informa che c’è un’iniziativa in corso per cercare di ristrutturare un capannone, di 
proprietà della famiglia di Gabriella Ramello, nella zona Castello di Nichelino, che potrebbe essere 
destinato ad ospitare un Centro Caritas interparrocchiale, condiviso da varie associazioni, tra cui il 
gruppo Abraham, l’Associazione S. Matteo, il CAV, il Volontariato Vincenziano, Il Sorriso, ecc. 
Ci sono contatti con una Fondazione Bancaria che potrebbe farsi carico delle opere di 
ristrutturazione, mentre il Comune sembra disponibile a sostenere le spese di affitto. Don Riccardo 
manterrà informato il Consiglio sull’evolversi dell’iniziativa. 
Santo Cistaro informa che venerdì ha partecipato ad un incontro con don Daniele Bortolussi 
responsabile dell’Ufficio Pastorale Sociale e del Lavoro della Diocesi di Torino. Il tema 
dell’incontro è stato “Fraternità nella crisi”. Come riportato anche nel messaggio dell'Arcivescovo 
di Torino per la Quaresima 2009 “La solidarietà è una carezza di Dio”, “… quest’anno, in 
particolare, il tempo quaresimale ci invita a guardare con occhi ben aperti alla gravissima crisi 
economica mondiale che ha ribaltato anche sul nostro territorio, in modo quasi improvviso e per 
questo ancora più drammatico, i suoi effetti devastanti.” Nell’ambito della pastorale del Lavoro 
diocesana, due sono i filoni su cui ci si intende muovere per aiutare le famiglie in difficoltà:  

� Interventi diretti a favore delle famiglie attraverso le Unità Pastorali: il progetto si rivolge 
alle famiglie di lavoratori di aziende entrate in crisi nell’anno in corso, e che sono rimaste 
senza un sostegno economico. 

� Progetti diocesani per l’occupabilità, la formazione e la creazione d’impresa (borse lavoro, 
“dieci talenti”, formazione e riqualificazione). 

 
Marco Amata (Commissione Giovani): sono state organizzate alcune serate in sala Joevani; è in 
corso di preparazione il millimetrato dei Campi della Gioventù; tre giovani parteciperanno con suor 
Jola ad una esperienza missionaria in Camerun durante l’estate, sono in preparazione alcune 
giornate di formazione. Si sta formando l’Unità Pastorale dei giovani. 
 
Angelo Abbà (Preparazione al matrimonio): giovedì 5 marzo si svolgerà un momento di festa con 
almeno 11 coppie che si sono sposate nel 2008. 
 
Luisella Soragna (Commissione Catechesi): la Commissione Catechesi è stata “rifondata”; nella 
nuova Commissione ci sono i rappresentanti di tutti gli anni di catechismo (dalla terza elementare 



alla seconda media), sia della SS. Trinità che di S. Vincenzo. Nell’ultima riunione della 
Commissione è stato definito il calendario della Quaresima e della Settimana Santa. 
Le catechiste della IV elementare hanno scritto una lettera, indirizzata alla Commissione Catechesi, 
in cui segnalano che le aule del Catechismo spesso vengono trovate in disordine, sporche e 
soprattutto presentano delle situazioni di insicurezza (ad es. prese della luce sradicate) per i bambini 
e propongono che vengano chiuse a chiave. La Commissione Manutenzione si è già fatta carico di 
ripristinare le prese di corrente. Per quanto riguarda la chiusura a chiave delle aule, tale soluzione, 
già discussa in precedenti riunioni del Consiglio Pastorale, è poco praticabile e sicuramente non 
risolutiva (in passato, le porte chiuse a chiave sono state forzate provocando danni ancora 
maggiori). La soluzione migliore potrebbe essere quella di migliorare il controllo del Conventino, 
questo significa trovare delle persone, magari in pensione, disponibili a trascorrere un po’ di tempo, 
soprattutto durante il week-end, nel Conventino. 
 
Alberto Bellorio (Commissione Liturgica) segnala una scarsa partecipazione al “Laboratorio della 
Parola”. 
 
I rappresentanti della Commissione Anziani informano che il pranzo di domenica 22 febbraio è 
andato bene. 
 

6° punto dell’ODG: Varie ed eventuali 

1. Domenica 15 marzo, alle ore 21.00, presso il Salone S. Vincenzo, si svolgerà una “serata di 
solidarietà per il Tibet”. 

2. Don Riccardo propone di organizzare un gruppo di coordinamento dei Gruppi Famiglia, in 
modo da definire alcune momenti, es. inizio attività, di condivisione fra i numerosi gruppi che 
stanno nascendo. 

3. Don Riccardo presenta la nuova edizione, aggiornata al 2009, del documento “Le Unità 
Pastorali. Orientamenti e Norme” che regola la vita delle Unità Pastorali. 

4. Gemellaggio Nichelino-Victoria: Piero Mozzone informa che la delegazione di Nichelino 
scenderà a Malta dal 26 al 30 Aprile. 

5. Marco Rolle informa che probabilmente ci sarà un progetto di scambio con Malta, che dovrebbe 
consentire a un gruppo di giovani della Parrocchia di fare un soggiorno a Malta. 

6. Massimo Miola segnala che da Aprile gli incontri di preparazione al Battesimo si svolgeranno il 
primo venerdì del mese, alle ore 21.00, al Conventino. 

 
 
Le Commissioni si incontreranno mercoledì 11 marzo, al Conventino, alle ore 21.00. 
 
La Segreteria del CPP si riunirà mercoledì 18 marzo. 
 
Il prossimo Consiglio Pastorale si svolgerà lunedì 30 marzo, alle ore 21.00, al Conventino. 
 
Il CPP chiude i lavori alle ore 23.00. 
 


